

50条黑臭河整治背后的治水“老马”

——番禺区河长办马其盛矢志治水开新篇

看着全区水环境质量一天比一天好,河涌岸线一天比一天美,市民群众一天比一天开心,老马经常皱着的眉头也慢慢地舒展了,笑脸也一天天多了……目前,广州市番禺全区50条黑臭水体已全面消除黑臭,水环境治理取得显著成效。番禺区治水成绩的背后,凝聚着一批批水务人坚持不懈的治水精神。该区河长办副主任马其盛就是其中杰出的代表。

2016年5月,广州市下达全市152条黑臭河涌治理任务书,其中番禺区黑臭河涌有50条。2018年7月,番禺区有39条被纳入住建部监管平台,全市有112条黑臭水体被国家挂牌督办,番禺就占了1/3。要在2018年底前实现“初见成效”目标,2020年底前要实现“长制久清”目标,任务之重、难度之大、时间之紧迫,史无前例。2017年8月,56岁的老马顾全大局,听从组织安排,调至新组建的区河长办,毅然扛起黑臭水体治理重任。

■新快报记者 蒋翰林 通讯员 赵雪峰

建立治水台账几十本

老马头戴草帽、脚穿胶鞋,一身汗、一脚泥,风雨无阻徒步巡河,强忍恶臭划船勘察,带领区水务局、镇街及区污水公司的工作人员走遍了50条黑臭河涌。他逐条河涌排查排污口,逐一拍照、建档立册,共摸查50条黑臭河涌2920个排污口,成功建立几十本厚厚的台账。

截污管网大多分布在城中村和人口密集的区域,新旧小区参差分布,排污口、化粪池、污水井等都隐藏其间。在河涌治理现场,老马认真地查看排污口,“顺藤摸瓜”“走街串巷”找源头,若排查到违规排口、高危排口,还得先与施工单

位确认,再与设计单位研究解决方案,一天下来时常累得直不起腰。长期与污水设施打交道的他早已能够淡然接受常人难以忍受的恶臭,井盖里窜出的蟑螂和不知名的爬虫对他而言也已司空见惯,但他从不放过任何一个细节,仔细查看每一处信息,昼夜兼程找寻河涌病根。在全面消黑的攻坚战中,地下和岸边的排口便是他的主战场,冲锋最前的他用拼劲与热血坚守着水清岸绿。

拆违、整治排污口不虚的

“水污染治理来不得虚假,只有一条河涌一条河涌地解决好每一个排污口,



■老马现场指导污染源溯源排查。通讯员供图



■老马(左三)和同事在研究治水方案。通讯员供图

把污水彻底截住才是根本”,这是老马经常挂在嘴边的一句话。针对摸查出的河涌病根,结合时下治理进度,他一张设计图一张设计图地标识排口,“一河一策”进一步优化治理方案。2018年初,在他的提议下,全区50条黑臭河涌开展查漏补缺并实施挂图作战。他始终坚持问题导向、结果导向,先后召集区相关职能部门及镇街召开方案优化、工作协调、项目推进等各类会议200余次,印发会议纪要100余份,制定整改措施700余条,进一步明确责任分工、完成时限,确保了各类问题按要求如期解决。

2018年广州市下达涉水拆违任务,要求确保50条黑臭河涌两岸拆出6米巡河通道。面对紧迫的任务要求,老马逐条河涌查看两岸构建(筑)物情况,深入群众征求意见建议,要求镇街逐栋摸查证照审批情况。他先后组织召开河涌拆违会议16次,深入现场督导督办100余次,集中3个月时间拆除沿河违建68.26万平方米,拆出了番禺区沿河骑楼,打通了50条黑臭河涌两岸2至6米的巡河通道,深圳、惠州以及海珠、南沙区都纷纷到来学习。

创新补水赢取省检大考

在截污主体工程完工后,为进一步实现河涌生态化,他经常蹲守涌边观

察调水补水情况。一直以来,大家按照老经验,认为大冲大排才是最佳的调水补水措施,经过老马在大山东涌、大山西涌的反复试验,发现此方式极易导致河水倒灌截污管网。他总结出了“细水慢流”的调水补水方式,实现了“厂、网、河”的协同运行管理。这种既能改善河涌水质,又有利生态修复的精细化调补水方式在全区推广运用。今年7月,全区黑臭水体顺利通过了省检大考。

“黑臭河涌治理不要怕问题多,有问题不说才是真可怕。丑媳妇终要见公婆,国检省检都要来,只有把问题解决好才真不怕。”

经常跑工地、下基坑、钻管网难免出现意外,2018年7月,老马在督导污水处理厂新建工地进度时,因雨天湿滑重重地摔了一跤,裸露的钢筋头在他左腿内侧划出了一道长达10厘米的伤口,手臂及膝盖也受伤了。他自己却说轻伤不下火线,在医院缝合伤口后,又马上重返工作岗位,现在阴雨天他的膝盖仍会隐隐作痛,那道缝合的伤疤更是他奋战治水的永久印记。

随着全区水环境质量一天比一天好,河涌岸线一天比一天美,市民群众一天比一天开心,老马经常皱着的眉头也慢慢地舒展了,笑脸也一天天多了。

嘉禾望岗地铁站周边地块收储项目按下“快进键”

新快报讯 记者李应华 通讯员云宣 肖惠津报道 新快报记者8月19日获悉,白云区嘉禾街日前举行嘉禾望岗地铁站周边地块收储项目望岗联社征地协议签约仪式,由嘉禾街与望岗经济联社及其下属15个经济社签约,签约面积为726亩。至此,该项目内望岗经济联社的所有集体土地已完成征收,这一签约也标志着嘉禾望岗地铁站周边地块收储项目按下“快进键”,取得阶段性进展。

嘉禾望岗地铁站周边地块项目位于嘉禾街彭上德兴路以东、新顺路以西、华英路以北及嘉禾望岗地铁站周边范围,总用地面积1940亩,涉及望岗、新科2个经济联社集体以及5个国有单位土地。本次参与签约的权属单位共16

个,包括望岗经济联社和下属15个经济社,涉及征地面积为726亩,项目内望岗联社所有集体土地完成征收。连同此前新科联社及其他国有用地,本项目已完成土地收储面积801亩。

白云区土地开发中心相关负责人介绍,该项目位于白云新城北部,承载着总部经济、交通枢纽、商业中心的功能,是市级重点功能片区。此次签约对白云区加快重大平台建设,保障重点产业土地需求意义重大,将全面提升嘉禾地区城市品质,是打造宜居宜业幸福片区的重要举措。下一步将配合嘉禾街加快新科联社剩余200亩集体土地及国有用地征收,全面推进征地范围内建(构)筑物的补偿、租户清退、清拆等工作,助推白云区重大平台建设。

向线上延伸 白云区严打侵权售假

新快报讯 记者李应华 通讯员胡启

程梅孟辉报道 白云区自7月底开展打假“百日攻坚”整治行动,全区各镇街、职能部门铺开对出租屋、物流寄递、专业市场等场所地毯式清查,线下打假力度空前。白云区打假工作专班通过对全区打假大数据进行分析发现:在白云区高压打假的态势下,为逃避打击,制假行为有向外区迁移的趋势;售假行为则是向线上转移。

互联网绝非法外之地,那些妄图借互联网外衣“傍名牌”的害群之马必须彻底清除。为此,白云区打假工作专班重点经营互联网线上侵权售假违法行为线索,并于近日开展统一收网行动,联合区市场监管局执法大队奔赴云城、人和、嘉禾三地同步实施打击。经现场检查,执法人员分别在广州某化妆品有限公司、广州市某彩日化科技有限公司、广州某美郎化妆品有限公司查获侵犯注册商标“coco”专用权的化妆品空瓶34000余个,成品1500余支,并查获3万余支的相关网络销售证据。目前三



■执法人员正在进行调查。通讯员供图

家企业涉嫌违法行为已由区市场监管局立案进一步调查处理。

区打假工作专班工作人员表示,白云区打假不仅打“李鬼”,也打“山寨”,只要侵犯企业合法权益的,必须彻底清除。白云高度重视化妆品产业发展,将打假治乱列行业发展的重要基础性工作,“下一步,专班将继续重拳打击互联网侵权售假行为,助力化妆品、皮具等行业治乱,优化市场营商环境。”